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Képek a jövőből. Sz Eslerházy-hrmány prögrammja.
Zornborban, a megye székhelyén 
tegnap tartott nagygyűlés után 

óvatosan eloltották szépen az ege 
kig nyelvelő kivillanásokat, ref- 
lex'üzeit olyan embereknek, kik 
kényszerítő befolyások alatt jó! 
megtanultak már parancsszóra lel­
kesedni, amikor lcszürődöit az esi. 
Aztán hozzá akartak látni éjjelre 
a tűz tökéletes lokalizálásához, ne­
hogy Valami epekedő, bolondos 
szikra mohó vággyal galibát csi­
náljon ; — hát, nagy ég, azok a 
tüzek kiégett zsarátnokokká vál­
tak, miket ha jói megkotorunk, 
talán ott a legalján látszik még 
valami — bágyadt mosoly, mely 
inkább a fáradtság megnyilvánu­
lása, min: a kielégülésé,

Úgy halljuk: nagy zaj volt; 
úgy érezzük . végakkord. Zaj ami­
ért igy keli tüntetni, hogy felszí­
nen tartsunk hamar múló dói go 
kát, hátha van bennük momentán 
létjogosultság és ezzel az utolsó­
nak meghagyott csöpp erővel is 
megszorítanánk még könnyen szo­
rítható emberkéket. Végakkord ?.. 
Hagyjuk üresen ! Csak annyit ide 
köteles feleletnek, hogy lejárta ma­
gát a hiúságok és személyes vidé­
kek hót éves uralma, melyet furcsa 
idézetek közé fognak ékei ni annak 
idején úgyis illetékes kritikák.

Még egy ünneplést, mielőtt — 
a részvéinyilatkozatok következné­
nek! Oknak csuk ez maradhat in­
dokolva : egészen mindegy, hogy 
mivei, csak pukkanásnak tetsszék, 
szakítsa be a dobhártyákat, de 
maradjon minden egyéb egy okos 
— várakozásban.

Ugyanekkor, mintegy kárpótló 
vigasztalásnak, uj hírek érkeznek.

Ezekből a ma már egész vilá­
got betöltő szoeiáltörekvésnek né­
hány szirupcseppje keveredik a 
színtelen, keserű folyadékba, mit 
poharastól akartak elnyelem1 ve­
lünk.

Felírtak a szabadkai munkások 
a Városi Tanácsnak, hogy tekin­
tettel minden Körülményre, melyek 
közül kézenfekvőn egyszerű az ő 
létezésük és arról soha jobbkor 
nem vehetett volna tudomást a 
világ, engedjék őket is a köztu- 
datOa a közéleten át, legyen joguk 
kontrollálni naponként fennforgó 
ügyeket.

Erre megáll a kiválasztott, dön­
tésre illetékes testület, felelős hely­
zete kiszögellő magaslatán, körül­
néz a vérszagu levegőben, elfinto­
rítja mozgékony orrát és szimatol. 
Csend. Ä nagy dolgok formálód­
nak, legcélszerűbb hagyni egyenlőre 
mindent itt is, okos — várako­
zásban.

Csak legalább tükör volna ilyen­
kor előttük, hogy meglátnák ma­
gukat benne!

Radnai Oszkár.

ti u d
— A miniszterelnök beszéde.

jest jun. 22. A 
tegnapi ülésen mutatkozott 
be a kormány Esterházy ki­
fejtette programját, melynek 
vázlatát itt közöljük :

A kormányalakulás létjo­
gosultságának alapja a, vá­
lasztójog reformjának megal­
kotása azok szerint az elvek 
"zerint, amelyek Őfelségének 
az előző kormány által ellen- 
jegyzett kéziratában foglal­
tatnak.

A kormány u népjóléti in­
tézmények sorozatát akarja 
létesíteni, a közei jövőben ja­
vaslatot fog beterjeszteni a 
hadiárvak - és hadiözvegyek 
ügyéről. Gazdasági téren az 
erők teljes kifejté éré fognak 
törekedni. A fixíizetéses tár- 
s dalmi osztály segh As ét f I- 
tétl n szükségeinek C. ríják.

Akii: megvédtek > hazát, 
azoknak meg keli könnyíteni.

hogy házat, földet szerezhes­
senek és családjukkal együtt 
jól megélhessenek.

Az Ausztriával kötött gaz­
dasági kiegyezés végleges el­
intézését a következő ország- 
gyűlésre hagyják. A katholi- 
kus autonómia megvalósítá­
sát a kormány programúi]'fi­
ba vette. Mihelyt a normális 
viszonyok helyreállnak, a saj­
tótörvényt revízió alá veszik.

A választójogról szóló tör­
vény reformra szorul és őfel­
sége óhajának megvalósítása 
a legsürgősebb szükség lesz.

11 a a többség ellenszegül­
ne a reformnak, noha a há­
lj orub n el akarják kerülni a 
válás; fást, mégis kénytelen 
lesz a miniszterelnök meg- 
hoszabbitztt mandátumok el­
lenére: a választókra ap- 
pellálni.

Franoia »üssseterválság
G e n f, j u n i u s 22. Bviand és hívei a parlamentben 

főleg Violette éh-hm zési miniszter innézkedései miatt ural­
kodó eh:, d veti nedésre vau tekintettel, kampányt kezdenek 
Ribot ellen. A ,1 TI teure“ miniszterválságról beszél, amit 
Briand hívei nyilvánvalóan óhajtanak, a francia nép azon­
ban ellenzi Briand visszatérését.

Szibéria független lesz.
R o t t e r d a m, jun. 22. A „Ruszkoje Szlovo“-nak azt 

jelentik Tomszkból, hogy a most megalakult szibériai füg- 
g, ; Uü-égi bizottság legközelebb p reklamál ja Szibéria füg­
getlenségét. A függetlenségi bizottság megtiltotta az élelmi­
szerek kivitelét európai Oroszországba, ami ellen a pétervári 
munkástanács, valamint a kormány erélyesen tiltakozott.

Offenzív rs készülnek az oroszok ?
A keleti harctérről jelentik : jx galicia—volhyniai arcvonai egyes 

szakaszai ti az ellenség tüzérségi tevékenysége nagykaliberü ágyuk 
közreműködésével láthatóan1 növekedett. A repülő-tevékenység is élén­
kéül) volt itt.

lem well a maximálás Ü
Becs, junius 22. A képvi­

selőház előtt tegnap több száz 
asszony vonult fel, kezükben pi­
aci táskákkal és igy kiáltoztak:

—• Nem uj miniszter kell ne­
künk, kenyeret adjanak!

A tüntetőket rendőrök szorí­
tották vissza, mire az asszonyok

küldöttséget menesztettek dr. Gross 
képviselőházi elnökhöz. A depu- 
táaió a maximális árak eltörlése 
mellett foglalt állást és azzal ér­
velt, hogy a mostani maximális 
árakkal csak azt érik el, hogy 
árut egyáltalában nem lehel kapni.

Ne szegüljünk ellen a király 
akaratának.

Ossbinak András a fiumei 
kerület képviselője levelet irt 
a munkapárt elnökéhez, * 
melyben bejelenti a munka­
pártból való kilépését. A ki­
lépést azzal okolja meg, hogy 
választói előtt ígéretet tett 
az általános, egyenlő és tit­
kos választói jog támogatá­
sára. A kilépésre az is ve­
zette, hogy nem tartaná he­
lyesnek az állásfoglalást olyan 
királyi akarattal szemben, a 
mely a népjogok kiterjeszté­
sére irányul.

titkos tanácsos.
—- Báró baj síd Vojnics
Sándor kitüntetése. —
(Saját tudósítónktól.) Bácska 

egyik legelőkelőbb arisztokrata és 
tősgyökeres munkapárti családjá­
nak legtekintélyesebb tagját, báró 
bajsai Vojnich Sándort az a leg­
felsőbb kitüntetés érte, hogy a 
király neki a titkos tanácsosi címet 
adományozta.

Vojnich Sándort 1910 junius 3- án 
415 szótöbbséggel választották meg 
Szabadka első kerületében ország- 
gyűlési képviselőnek. Bácska, de 
az egész ország közéletében nagy 
szerepkört tölt be, de nevével rit­
kán találkozunk úgy a politikai, 
mint a gazdasági küzdelmek har­
caiban vívott csatározások hősei­
nek névsorában. Ennek valószí­
nű oka, hogy tradicionális munka­
párti prögrammja révén a leg­
különbözőbb társaságok és egyle­
tek vezető szerepeit nyerte.

Szerepkörét, — melyet betölt, — 
a következő elég bő felsorolás 
ismerteti. Rendes tagja az iga­
zolási állandó bizottságnak. Benn 
van a vóderő bizottságában. Azon­
kívül tagja az 1910 ben megala­
kult Turáni Társaságnak (a 
Magyar Keleti Kulturközpont) 
Alelnöke a Nemzeti munka­
párt országos körének. Benn ül a 
Budapesti iigetővorseny egyesüle­
tének alelnöki székében. Igazgató- 
sági tagja a Nemzeti pénzváltó 
r -t.-nak. Elnöke a eservenkai An­
gol Magyar Cukoripar r.-t.-nak és 
felügyelő bizottsági tagja a 
budapesti általános villamossági 
r.-t.-nak.
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A munkások kívánsága,
— Szabadka közóleltnezése és a polgárság. —

(Saját tudósítónktól.) A világ 
támad föl, hogy megbukott a Tisza- 
kormány — és e „nagy“ fölfordu­
lásban nap-nap után látjuk, mint 
éled az élet, mely önmagában va­
júdott már, mert összeszorult benne 
a lét minden atomja.

Most, hogy a kormány bukásá­
val felzajongott az egész országot 
megrázó explodálása az életnek, 
oly fenséges megnyilatkozásai bon­
takoznak ki, hogy a demokrácia 
szent tüzének vakitóan fénylő mág­
lyáját kell felgyújtani, mert meg 
kell látnunk e pária életünk pro­
fán aristokratizmusának évezrede­
ken át büntetlenül dugdosoU gya­
lázatosságait.

És Szabadkán is fel lobban e 
fáklya, moly az egyenlőség glóriás 
szikráit szórja szét az élettelen 
polgárok közt, hol a maradiság 
lelketlen bornirozottsága — miként 
az egyiptomi sötétség — letakarja 
a nemtörődöm tömeget és hagyja 
a gyilkos hiénákat — kiszívni 
vérszegény testünket, nehogy az 
ő ősi sérthetetlenségük azonosul­
jon az eszményi testvériség kon­
krét akcióival.

Most ime, Szabadkán megmoz­
dult a polgárság lelke és az uj, 
progresszív és demokratikus táma­
szok fölvértezett körfalától köriil- 
övezetten helyet kér a minden­
napi kenyér szétosztásánál.

A munkás él, dolgozik és cson­
tig soványodott beteg teste csak 
levegőt kér, hegy megadassák 
neki a létfeltétel legelső lehető­
sége :

a saját ügyeinek intézése,
mely az életszükséglet legminimá­
lisabb követeléseit rejtegeti ma­
gában.

A mnnkások országos akciója, 
— mely választójogi blokk meg­
alakításának érdekében — az ösz- 
szes egyesületek és a keresztény­
szocialista pártok közös egyetérté­
sével — nálunk is folyamatban 
van — még impozánsabb megnyi­
latkozása a szabad egyenlőség test­
véries jograébredésének, mint az 
az akció, melyet a szabadkai mun­
kások szakszervezeti tanácsa kér 
a polgármestere utján a városi 
tanácstól.

A Délvidék tegnap egy rövid 
napihirben jelentette, hogy a oza- 
badkai munkások szakszervezeti 
tanácsa beadvánnyal fordult a vá­
rosi tanácshoz, melyben kéri, hogy 
ezentúl a munkásokat is vonják 
be a város közélelmezési ügyeinek 
intézésébe.

A munkások beadványa.
A szabadkai polgárság és mun­

kásság nevében a szakszervezeti 
tanács a következő beadványt in­
tézte dr. Bíró Károly polgármes­
ter utján a városi tanácshoz:

Méltóságos Polgármester Ur !
A három óv óta dúló háború 

által teremtett rendkívüli gazda­
sági helyzet s ebből eredő súlyos 
megélhetési viszonyok kettőzött 
kötelességévé teszik alulirt Szak- 
szervezeti Tanácsnak, hogy min­
den olyan közélelmezési akció 
iránt, mely a kebelébe tartozó

munkásság közellátásának nehéz­
ségeit van hivatva enyhíteni, — 
fokozott érdeklődést tanúsítson. 
Sajnálattal tapasztalta azonban ez- 
ideig a munkásság, hogy a Mél­
tóságod vezetése alatt áiló városi 
közigazgatás raég azon ténykedé­
seiben sem kereste az érdekelt 
munkássággal való közvetlen érint­
kezést és kapcsolatot, melyek a 
város polgárainak a kebeléből ala­
kított tanács közreműködését tet­
ték szükségessé. S ha már tör­
téntek is ilyen irányban intézke­
dések, soha sem a Szakszervezeti 
Tanács meghallgatásával amely 
szervezet pedig, — mint a Sza­
badkán létező ipari szakcsoportok 
képviselőiből alakult testület, — 
legliivatottabb és egyedül hivatott 
véleményt nyilvánítani abban a 
kérdésben, hogy kit tart alkalmas 
nak az esetről-esetre felmerült s 
felmerülhető konkrét esetekben az 
összmunkásság álláspontjának a 
kifejtésére s érdekeinek a képvi­
selésére.

Tudomása van a Szakszervezeti 
Tanácsnak pl. arról is, hogy Mél­
tóságod vezetése alatt egy köz- 
élelmezési tanács működik Sza­
badkán, melyben a munkásság ré­
széről senki sincs jelen és igy 
nincs módjukban panaszaiknak és 
kívánságaiknak iletékes fórum előtt 
kifejezést adni. Viszont a munkás­
ságtól való eme távoltartózkodás 
épen az oka annak, hogy Méltó­
ságod igen gyakran épen azokról 
a sérelmekről és panaszokról nem 
vehet közvetlen tudomást, melyek 
a legsürgősebb orvoslást igénylik 
s amelyek ily módon a legnagyobb 
jóindulat és legbecsületesebb szán­
dék dacára sem orvosolhatók a 
város lakosságának közmegelége­
désére.

Amint tehát a Szakszervezeti 
Tanács uluiirt vezetősége ezt Mél­
tóságod tudomására hozza, egyben 
mély tisztelettel kéri, hogy a je­
lenleg működő közélelmezési bi­
zottságban a munkásság részére 
is megfelelő számaránya helyet [* 
juttatni, a jövőben pedig hasonló 
esetben a Szakszervezeti Tanács 
véleményét is meghallgatni szí­
veskedjék.

Abban a reményben, hogy fel­
ajánlott szolgálatunkkal a város 
polgárságának s munkásnépének 
hasznos szolgalatot tehetünk, ma­
radunk hazafias tisztelettel :

a szabadkai munkások
Szakszervezeti Tanácsa.

Váltsa meg 
már ma a 
jegyét a

— Uj főorvos Baján. A távozó 
Purgly Sándor dr. főispán betöl­
tötte a bajai közkórház 4 év óta 
üresedésben levő főorvosi állását. 
Kinevezte dr. Józsa- Jenőt, aki a 
budapesti Rókus-kórházbun hosz- 
szabb ideig volt orvos, mint Án­
gyán tanár asszisztense. Az uj fő­
orvos ezidőszerint katonai szolgá 
latot teljesít és igy nem tudható, 
mikor foglalja el állását — He 
lyelles kerületi tiszti orvos Walles­
hausen Gyula dr. lett, aki közis 
mert buzgalmával bizonyára nagy 
hasznára lesz a város közegészség- 
ügyi restaurálásának.

Az Angyalbandi vérszopói.
— Kalandok a napnyugat! ugaraidban. —

(Saját tudósítónktól.) A vasúti 
tolvajlások napirenden vannak. Kü­
lönösen a kisfizetésű vasúti fékező- 
ket kényszeríti a megélhetés arra, 
hogy állandó foglalkozásként fizzék 
a vasúti kocsik kifosztását.

Az újságok állandóan foglalkoz­
nak e tolvajlásokkal, hogy a mi­
nisztérium legalább ezen az utón 
értesüljön a gyengén fizetett al­
kalmazottainak szorongatott hely­
zetéről, mely nap-nap után válsá­
gosabbá válik.

Jelen esetben is vasúti lopásról 
kell beszámolnunk, melyet két 
vasutas követett el

Az Angyalbandi vonat egyik ko­
csiját lopta meg Gruncsies István 
kisegítő vasúti fékező, aki Szabad­
kán, IV- ik kör, Kör-utca 474. sz. 
alatt lakik. Társa liorváczki And­
rás egy vasutezredbeli katona, aki­
vel Vörösegyház állomáson 21 zsák 
kukoricát és 9 zsák lisztet loptak 
el a Kossutfalvai vonatról. A har­
minc zsák szerzeményt két kocsira 
rakták föl és az éjjel esendben 
baktattak a napnyugati ugarakon 
keresztül Szabadka felé. Bűnössé­
gük érzete legkevésbbé sem há­
borgatta őket, mert a tolvajok 
megszokott hidegvérével hajtották

a lovakat. Az eset mindenesetre 
gondolkodásra ad okot, vájjon 
szabad-e továbbra is tűrni, hogy 
a kis fizetés tolvajokat neveljen 
az ország számára.

A csillagos, de sötét éj leple 
alatt Pertics Márk 10-es száuiu 
rendőr és három polgárőr, akik a 
napnyugati agarakban cirkáltak, 
— egészen megközelítették a gya­
nútlanul haladó kocsikat Igazo­
lásra szólították fel őket, mire a 
két kocsi erős iramban menekült 
a járőr elől. Ekkor

megkezdődött utánuk a hajtsza.
A terhes kocsik elé fogott lovak 

jól kiállták a próbát és keresztiül a 
napnyugati ugarakon egészen 
Vucsidolig jutottak. Itt Bajcsics 
István udvarába hajtottak, ahol a 
járőr is utolérte őket.

Gruncsicsot és Horváczkit felszó­
lították igazolásra, melynek folya­
mán kiderült a kukorica és liszt 
sorsa. — Ezután a járőr a két 
kocsit újból útnak indította és a 
lopott gabonanemüvel a városhá­
zára hajtották, aho Puszta Fe­
renc ügyeleti rendőrbiztos átvette 
a lopott kukoricát és lisztet

Francia hadifoglyok Szabadkán,
Rövid följegyzések maradtak 

ránk Napoleon idejéből arról, hogy 
a magyarok francia hadifoglyokat 
hoztak haza onnan a mesze föld­
ről. Az egyik hivatalos iratból 
csak annyit tudunk meg, hogy a 
Szabadkán volt francia hadifog­
lyokat 1814. március, április és jú­
nius hónapokban Szegedre kísér­
ték. Hogy nem lehetett kicsiny a 
foglyok száma, az kitűnik abból 
is, hogy 3 hónapban kisérték őket 
Szegedre.

Ezzel kapcsolatban érdekesnek 
tartjuk azt a megjegyzést, hogy 
Szabadkán a Szegedi-uli fogoly­
táborban 500 muszka van elhe­
lyezve, mig a gazdákhoz kb 1000-et 
adtak ki munkára és megint jön 
éppen ma 125 friss erő a gazdák­
nak. Ezek azonban — minthogy 
valamivel közelebb van a hazájuk, 
mint volt a franciáké — folyton 
szöknek. Mindennap 3-4-en jelen­
tik be, hogy meglépett a muszká­
juk.

Elkészült a nyugdijszabályzat tervezete.
— Schosaberger indítványa a közgyűlés előtt. —

(Saját tudósítónktól). A Délvidék 
jelentette, hogy mult hó 22.-én dr. 
Schossberger József törvh. biz. tag 
indítvány adott be a városi tanács­
hoz, a nyugdíjas városi tisztvise­
lők érdekében. A nyugdíjügy ren­
dezése a tisztviselők öreg napjai­
ban a létérdek kérdése.

Az indítvány különösen hangsú­
lyozta, hogy Szabadka város al­
kalmazottainak fizetési viszonyai 
egyike a leggyengébbeknek és 
velünk lépést csak Hódmezővásár­
hely tart.

Az intézményt a közgyűlés múlt 
hó 26-án tárgyalta és a legviharo­
sabb villámok cikkáztak a köz- 
gyülésezés egén. A tárgyalások 
során a közgyűlés elfogadta a ta­
nács ama indítványát, hogy a 
nyugdíjügy végleges megoldását 
illetőleg az indítványt kiadják a 
tervezet elkészítése miatt.

Most az indítvány beadásának 
egy hónapos fordulóján örömmel 
jelenthetjük, hogy a tervezetei dr. 
Kiss József városi főügyész már 
elkészítette

Ezek szerint a tervezett tárgya­
lása — mint a múlt havi közgyű­
lés is határozott — a 28-án meg­
tartandó közgyűlés elé kerül tár­
gyalás végett.

Ezzel megszűrjük az a szégyen- 
teljes állapot, melyben a csekély 
nyugdíj mellett — éltek a város 
nyugdíjasai és keserítő jövőt lát­
tak a munka mostani rabigásai,— 
a jelenleg alkalmazásban levő vá­
rosi alkalmuzotU.lv.

A nyugdijszabályzat tervezeté­
nek elkészülésével kapcsolatosan 
meg kell állapítanunk, hogy dr. 
Biró Károly ' árosunk nolgármes- 
tere minden , ékezetével odahat, 
hogy a tervezet elfogadásával eny­
hítsen a iegszorongatotidbb napo­
kat éiő m ugdijusok ügyen.

Bácsiéi utasok figyelmébe!
A „Délvidék“ kapható 

Zombor, Baja. Újvidék és 
Szabadka, \ as úti hirlap- 
áru uitóitiáL

w mmrn míf - s Berki-

kabaréhoz
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Hagy tűz Csávolyon
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HÜnf

60,000 korona a kár. —
Csütörtökön délután 2 órakor 

— mint csávolyi tudósítónk jelen­
ti — eddig ki nem derített okból 
kigyuladt a csávolyi postaépület­
tel szemben ifj. Pánesz Tamás 
kertjében, közvetlen a fólereszes 
nyitott félszer előtt az elszórt 
szalma, száraz trágya és kukorica- 
szár. Az élénk délnyugati szél 
mellett lobogva égő tűz átcsapott 
Kohn Antal vagyonos gazda kert­
jébe, ott lángra lobbantotta az 
ugyancsak nyitott félszert, majd 
a cserepek szétpattogása után a 
kukoricagórén es szénapadláson 
át egy pillanat alatt befutotta a 
tűz az udvari épületet és az ut­
cai frontot is.

A szél egyre élénkült s ezért a 
p ;sta leadta telefonon a vészkirt a 
szomszéd községeknek. Nem telt 
bele félóra és Felsőszentiván fecs­
kendője a csávolyival vetekedve

ontotta a vizözönt a már akkor 
teljesen megfüstösödött tetőzetre 
Majd eljött Rém és Bácsbokod is 
segíteni, úgyhogy 7 órára vége 
volt a veszélynek.

A szomszédos községek elöljá­
róságán kívül különös dicséret il­
leti meg a csávolyi lakosságot, 
mely a legnagyobb buzgalommal 
hordta a vizet. Kivált 3 pap mű­
ködött közre az oltásnál : Petros 
János, az uj felsőszentiváni plé­
bános, Égi Lőrinc csávolyi admi­
nisztrátor és Percsi József bokodi 
káplán, a legszebb példát adván a 
népre az áldozatos felebaráti sze- 
retetre

Az épületeken kívül, elpusztult 
Pán esz Tamásnál 5 tehén is, me­
lyek lánccal voltak a jászolhoz 
kötve. A kár meghaladja 00,000 
K t, melyből biztosítás révén na­
gyon kevés térül meg.

N*Pi HÍREK.
— Számfejtik a városiak gyors 

segélyét. Lázas munka folyik a 
v :osi számvevőségnél. Kántor 
Rezső íőszámv :vő h. és az egész 
számvevőség most úgyszólván a 
gyorssegély számfejtésével van 
elfoglalva. Különös nagy körülte­
kintést és munkát kíván az alkal­
mazottak családtagjai számára fo­
lyósítandó segély számfejtése. E 
szerint a városi tisztviselők 24 éven 
aluli ellátatlan gyerekei számára 
200—200 koronát, — a dijnokok 
és altisztek 16 éven aiuli gyere­
keik számára 100—100 koronát 
folyósítanak.

— Nem fejlesztik az állomást. 
Uj kereskedelmi miniszterünk, 
Serényi Béla gróf es évre 96 millió 
korona költséget állít be uj beru­
házásokra, a vonatoknál és állo­
mások fejlesztésénél. Az ország 
42 nagyobb állomásán készítenek 
kisebb nagyobb bővítéseket. Sajno­
sán kel! azonban megtudnunk, 
hogy Szabadka nincs ez állomások 
közt és igy a miniszter a szabad­
kai állomásra nem szándékozik 
semmit sem költeni. Szabadka 
és Budapest közt uj sínpárt sem 
építenek, pedig ez is igen kellene. 
Úgy látszik, még várhatunk !

— Kitüntetések. Az ellenség 
előtt tanúsított vitéz magatartásuk 
elismeréséül a kis ezüst vitézség! 
érmet kapták: Grubicsák István 
tart. 6-os honvéd és Zsivkó Lázár, 
Stefko József, Klebecskó András 
tart. huszárok, Szerencsés Sándor, ' 
Ritter Károly huszárok, Paezek 
Illés tart. szakaszvezető, a 4. hon­
véd huszárezredben. Másodszor 
kapták a bronz vitézség! érmet: 
Hoffmann Jakab 4-es honvédbu- 
szár-tizedes és Stern Lajos 6. hon­
véd gyalogezredben hadnagy.ßrotiz- 
érmet először kaptak: Yukovics 
József és Novák János 6 os hon- 
véd-népfölkelők, Kiss Sándor, Mol­
nár András, Hajdú János, Zwarecz 
János huszárok. Fekete Imre népi. 
tizedes, a 4 honvéd huszárezred­
ben.

— Ilikor os hol kapnak lisz­
tet a, pusztaiak ? Az este panaszol­
ták el szerkesztőségünkben. Egy 
Ludas-pusztai ember beküldte teg­
nap estefelé a szolgáját Szabadká­
ra, hogy váltsa ki neki e hétre a 
lisztet. A szolga bement negyed 
7 órakor a Rukavina cukrászda

mellett levő városi lisztüzletbe. Itt 
az elárusító és a személyzet, azt 
mondták neki, hogy jöjjön fél 8- 
kor, de ekkor azzal küldték el, 
hogy most már nem dolgoznak.
— Nem volna-e jó alaposan ki­
oktatni azt a személyzetet, hogy 
ne csináljanak bolondot senkiből 
se és ne mondják, hogy jöjjön 
valaki fél 8 kor, — mikor tudják, 
hogy fél 8-kor már nem dolgoz­
nak ? Különösen ne vicceljenek 
pusztai emberekkel, ne várakoz­
tassák őke: másfél órán át 1 Kép­
zeljék el ezek az — úgy Játszik
— jóllakott alakok, hogy ma an­
nál a ludasi családnál nem süt 
hetnek kenyeret, csak az 6 kénye­
lemszeretetük, vagy hanyagságuk 
miatt 1 No de talán ez volt az utol­
só eset!

— A 38-as szoba lázas munkája, 
vagy a cukorjegy jubileuma. Ju­
lius elsején a cukorjegy kiterjedt 
családja ünnepelni fogja egy éves 
jubileumát. A múlt év e napjától 
kezdődő érvénnyel léptették ugyan­
is érvénybe a eukorjegyrendszert 
Szabadkán. — Az utalványokat 
egy esztendőre állították ki s igy 
arról most az utolsó átalványozó 
szelet is lekerült volna, de a város 
célul tűzte ki a háborús emlékek 
szaporítását és megad minden al­
kalmat arra, hogy a polgárság 
hadi leietjeinek számát gyarapítsa. 
A tisztviselők tehát valószínű leg 
ezért nem kaptak május eleje óta ) 
cukrot. De ha a cuiiörkioszlásuál 1 
nem is tapasztalhatunk oly se­
rény igyekezetét, kissé vigaszul 
szolgálhat számunkra az a körül­
mény, hogv a városi székház 1-ső 
emeletének 38-as számú szooájá- 
ban meglepetések készülnek szá­
munkra. — Itt buzgón folyik 
ugyanis a jövő esztendőre szóló 
cukorjegyek kiállításához szüksé­
ges előmunkálat, mely a május 
elején megtörtént népszámlálások 
szerint igazodik.

— A bajai főgimnázium uj igaz­
gatója. Most jelent meg dr. Békefi 
Rémig zirci apát rendelet?, mely 
szerint a bajai főgimnázium ki 
váló pedagógusát dr. Werner Adói • 
főt, az ottani tőgimnázium volt 
igazgatóját az egri konvent per­
jeleként és az egri gimnázium 
igazgatójának helyezték át. A ba­
jai főgimnázium uj igazgatójának 
pedig dr. Kürty Menyhértet ren

dőlték ki. U yanide tanárnak dr. 
Kovács Piust küldték ki.

— Hói fő az utolsó hüdlkölcsőn- 
jegyzósi nap. 26 a — hétfő — a 
hatodik hadikölesönjegyzés utolsó 
napja. A hátra lévő három nap 
az utolsó alkalom, ho?y azok, 
akik eddig még nem teljesítették 
kötelességüket, most eleget tegye­
nek ennek.

— A jövő héten költözik a köz­
élelmezési hivatal. Most nagyban 
folynak a munkálatok a polgári 
leányiskola régi épületében, — 
ahol a a háború alatt a fiú felső 
kereskedelmi iskola volt — hogy 
a helyiségeket átalakítsák a köz­
élelmezési hivatal céljaira. Áz át­
alakítás még e héten befejeződik 
és a jövő héten a közélelmezési 
hivatal, — melyet egészen újjá 
szerveznek — átköltözik az uj he­
lyiségekbe, ahol legalább is addig 
marad, amig meg nem érkezik a 
minisz er válasza az iskolák elhe­
lyezése tárgyában.

A „Délvidék“ már fél ket­
tőkor kapható az utcán.

— Egy városi tisztviselő halála.
Rózsa Sándor huzamos ideig szol­
gálta Szabadka városát. A rend­
őrfőkapitányságon volt alkalmaz­
va. A hivatalnokember betegsége 
— a tüdővész — tüdejét annyira 
megtámadta, hogy operációra volt 
szükség. Mint katonát — az egyik 
budapesti kórházban meg is ope­
rálták, de az operáció nem sike­
rült és igy Rózsa Sándor elköltö­
zött az élők sorából — Szülei a 
halottat hazahozatják. Temetése 
vasárnap délután lesz a vasúti 
pályaudvarról.

— Az eszperantisták hslyi cso­
portja megalakulásának bejelentése. 
Jelentettük, hogy a szabadkai esz 
perantisták hétfőn délután 6 óra­
kor a máv. altisztikörben megtar­
tották alakuló ülésüket. A helyi 
csoport megalakulásáról ma adták 
be a szabadkai rendőrkapitánysági 
hivatalhoz a jelentést.

— Jegyzőválasztás Nádalján. Az 
üresedésben levő nádaljai jegyzői 
állásra Tripolszky Gyula zsablyai 
főszolgabíró elnöklésével tartott 
képviselőtestületi ülésen Katyánezky 
István eddigi helyettes-jegyzőt 
egyhangúlag megválasztották. A 
főszolgabíró üdvözölte az uj jegy­
zőt, aki meghatottan mondott kö­
szönetét választóinak és az elnöklő 
főszolgabírónak.

— Bojkottált vidéki lap. A ma­
gyarországi kirlaptudósitók szindi­
kátusának választmánya érdekes 
üggyel foglalkozott. Az egyik vi­
déki lap ugyanis felmondod tudó­
sítójának, mert fizetésemelést mert

e...

K! DHÉLldS HÖEiGV
Dumas Sándor világhírű regényé• 
net legszebb és legtökéletesebb 
rekonstruaciója négy felvonásban.
KLARA K T M B A L L Y 0 U N G
a Szibéria, Pogrom és Trilby fő- 

szeplőjének parádés szerepe. 
Csütörtökön és pénteken 5 és 8-kor.

kérni. A választmány kimondta, 
hogy mindazokat, akik a háború 
alatt elvállalják a szóban lévő vi­
déki lap tudósítását, bojkottálni 
fogják. A választmány végül öröm­
mel vette tudomásul a Budapesti 
Újságírók Egyesületének ugyan­
ilyen értelmű határozatát.

— Előléptetés a -Honát Orszá­
gos Banknál A Horvát Országos 
Bank r. t. igazgatósága az intézet 
eddigi főtisztviselőjét Örfi Rezsőt 
a szabadkai fiók titkárjává nevezte 
ki. Kinevezése úgy a bank tiszt­
viselői, mint ismerősei körében 
élénk örömet keltett.

KORZÓ-MOZI

Junius 22-én péntek, 
23-án szombat ós 24-én 
- - vasárnap - -

ERŐSEK ÉS GYENGÉK
társadalmi dráma.

Junius 25 én és 26-án 
hétfő és kedd

BERKI-kabaré
Junius 27-én és 28-án 

szerda és csütörtök

HELL a HERCEGNŐ
Junius 30-án szombaton 
és julius 1-ón vasárnapon

Hifostyelinii asszony

ELOAOASOK KEZDETE:
Hítkiiznap 6 és VaO, ün­
nep- és vasárnap 2, 4, 6 

és Vs9 órakor.

A veszet kutyák megrendszabá- 
lyozása. A napokban hírül adtuk, 
hogy a veszett kutyamarások az 
utóbbi időben nagyon megszapo­
rodtak. Ennek kapcsán jelentettük, 
hogy hétfőn éjjel is négy katonát 
martak meg a kóborló kutvík — 
Ebből kifolyóan Szoltol v gy a 
86-osok pótkeötének par,-.. ;oka 
átirt Szabadka városához, ahol már 
ezt megelőzően is folyamatban 
voltak a veszett kutyák megrend- 
szabályozását célzó intézkedések. 
— Az utóbbi időben ugyanis a 
veszett kutyamurási esetek oly nagy­
mértékben fordultak elő, hogy a 
hatóság k é n yt e 1 e n a marási 
esetek nieggátlása végett radi­
kálisabb eszközökhöz nyúlni. 
Ezt megelőzően igen ajánlatos, ha 

j a kutyák t tartó közönség felesle­
ges kutyáit Reczkó Mihály köz- 
tisztasági felügyelőnél bejelenti. A 
bejelentett kutyákat ingyen és bér- 
ment ve szállítják el Ennek elmu­
lasztása eseté;- a hatóság kényte­
len lesz házról-házra járva a Ku­
tyákat összefogni és a kul.. óikat 
kellőképp nem gondozó, vagy min­
dé« jogos ok nélkül t >bb kutyát 
tartó közönség ellen u megtorló 
lépéseké1, megtenni. A kutyák lét­
számának ellenőrzése már hétfőn 
meg is Kezdődik.

Hirdetéseket felvesz a 
,.I) é lvi d c k“ kiadóhivatala.
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— Megint szurkálóztak az éjjel. 
Bácska, de különösen városunk 
mindig hires vólt hosszú bieskiről. 
.a nyolcadik köriek jóhirneve még 
ma is ismeretes. Az utóbbi időben 
azonban a hatodik köriek erős 
versenytársként akarják utolérni a 
hires kör dicső erényeit. Az éjjel 
1 óra tájban Torkos Ferenc 19 
éves legényt Vl-ik kör 332. szá­
ma lakása előtt ismeretlen tettesek 
összeszurkálták. A hátán ejtettek 
bicskaszurásokat, melyeket men­
tőink kötöztek be.

— Megmentette a katonabecsü­
letet. Szárics Lukács 86-os köz­
katona egy társával Bácsalmás 
határában 10 rendbeli lopást és 
betörést követett el. Mielőtt azon­
ban e nemes ügy lebonyolításához 
fogott volna, legelsőnek egy civil 
ruhát lopott magának, hogy meg­
mentse a katona becsületét — most 
amikor sok esetben civilek öltéz- 
nek katonáknak, hogy lopásaikat 
és egyéb bűncselekményeiket ész­
revétlenebből követhessék el. A 
napokban Vámtelek-puszta hatá­
rában azonban épp akkor csípte 
el a csendőrjárőr, mikor Papp Jó­
zsef gazdától egy zsák finom nul­
lás lisztet akart elemelni, az elő­
zetes biinhődés legérdekesebb fá­
zisa az, hogy tegnap délután a 
liszteszsákkal a hátán kísérték be 
a 86-osok parancsnokságához.

— Vizsgálatok a női kereskedel­
mi szaktanfolyamon. A zárda női 
kereskedelmi szaktanfolyamán az 
évzáró vizsgák hétfőn délelőtt 8 
órakor kezdődnek. A tanfolyam 
iránt érdeklődő köröket korlátolt 
számban szívesen látja a vizsgá­
don a tanfolyam igazgatósága.

— A király és a jókarban levő 
ócska gépek. Hogy a nyomdászok 
néha minő furcsa dolgokat kever­
nek a lapba, arra igen sok a pél 
da. A napokban az egyik bajai 
lapban pi. ezt a elmet "olvastuk: 
Hársfavirágot a beteg hutának ! 
(Ehelyett: beteg katonáknak). Most 
meg az egyik aradi lapban a kö­
vetkezőket olvassuk : A királyi pár 
legutóbb gyöngyösi látogatása al­
kalmával tudvalevőleg felkereste . 
a gimnázium épületében szorongó 
tüzkárosultakat. is. A gimnázium 
igazgatója fogadta őfelségét. A ki­
rály barátságosan üdvözölte, mi­
közben az igazgató bemutatkozott:

— Erdős Tivadar vagyok.
király csodálkozva nézett rá 

és ezt . kérdezte :
Ön az az Erdős Tivadar, aki 

velem járt Sopronban a középis­
kolában ?

— Igen, én vagyok Felség — 
felelte az igazgató.

A király ezután karonfogta az 
Í8az§‘fiót és körüljárták a gimná­
ziumot. Közoe-közbe mosolyogva 
kérdezte a felség:

— Ugy-e, milyen jő ember volt 
a történelmi tanárunk ? De az a 
másik, a mennyiségtan tanára szi­
gorú ember volt.

Amidőn már körüljárták a ter­
meket, e szavakkal búcsúzott a 
király:

Jókarban levő ócska gépek 
és kazán eladó. Cim a kiadóban.

— A tarhó ára. Szekulies An- 
talné Sebesics-pusztai asszony ma 
a tarhót a a piacon V60 K-ért á- 
rulta. A detektív Brestyánszky 
rendőrkapitány elé vitte, aki elko­
bozta a 15 liternyi készletet és a 
városháza előtt a kocsin ki is mé­
rette 1 korináért literjét.

Szabadka 1917. junius 3.

— Fő a pontes mérleg. Ámbár 
a kormány szándéka szerint az 
ujburgonyának 40 fillér az ára, 
Szaáadkán 120 K a maximális 
ár, mert még nem érkezett le az 
uj rendelet. A piacon igy is nagy 
veszekedés folyt Kiss Antalné 
Radonováci-uti zöldséges kofa és 
egy lány között A lány 2 és fél 
kiló krumplit kórt, de csak 2 ki­
lónak találta kosarában a lemérés 
után. Ezért szólt a rendőrnek. A 
kofa azt hajtotta, hogy 6 2 kilóba 
adta a és ennyi meg is volt. A 
jelenlevő rendőrkapitány úgy csi­
nált rendet, hogy az egész kész­
letet eladatta a maximális áron, 
rendesen kimérve.

— Ki ugat ? A szállási embert 
a kutya miatt pörölték a járásbí­
róságnál. Az atyafi nem akarta 
megfizetni azt a kárt, amelyet a 
kutyája okozott.

— Akkora állatka, mint az ök­
löm, már hogy tudott volna annyi 
kárt csinálni ...

Tanuk igazolták, hogy a kutya 
akkora, mint egy borjú.

— Hát mutassa be a kutyáját, 
ösztökélték az embert.

—- Már hogy mutatnám be, — 
— fakadt ki szállási polgártárs, — 
elkergettem a rossz ebet és most 
magam ugatok helyette . . .

iüegheitah s
Klimek János 1G éves VIII-ik 

kör 15, szám alatt szülei lakásán , 
— és

özv. Lulits Fülöpné, Benedek 
Joczka 84 éves korában III ik kör 
130. számú lakásán.

Kávéházitkbuit k é r j e a 
„Délvidékiét I

CSARNOK.
ií ápriízat.

Törött, elfos zlott melódiák,
Lágy akkordok ős vihar-szimfóniák 
Zokogva s rtak újra bennem.
Megrázták lelkem vad haragg-aí. —
Kéjes borzongás? Gyönyör? — Mi volt? 
Valakit néztem némán, halkan,
S lelkem ringott a szimfóniákban.

Vágy, öröm, hangulat,
Rég elfeledi kedves történotek,
Hosszú bolyongás vészes felhők alatt, 
Ceillagvilágos nyári alkonyat 
Megtaláltok újra, régi,
Elhagyott, kopott hajlékukat. 
Ncvetve-sirni szerettem volna. —

Néztem, egyre néztem azt a nőt 
Es nem vettem észre,hogy már nincs is ott. 
Közelebb jött, elsuhant mellettem ;
Én alig-alig, hogy csak ráeszméltem. — 
Csak azt a távoli képet láttam 
Glóriában, tényben, halk szimfóniákban 
A hervadó emlékek között.

SZAGMEI8TER ALAJOS.

iimuiginutiü üLV6r ;■ mun- 
a i.i, kokban, aranyés platmábó , valamint arany és pia- 
tinafogak. koronák s hidak u<ry 
szintén szájpadlás 611 üli fogait Kor. 
húzás teljesen érzéstelenítve és fői- 
t inősek (plombok), Schliffe.- Géza 
vizsgázott fogtoo technikus, Sza­
badka, Kossuth-u., Krokes-liAz.

Valódi amerikai

Közgazdaság.
Maximálják a vendéglői árakat.

Az Országos Közélelmezési Hivatal 
elnöke kijelentette, hogy mivel a 
koresmákban az ótel folyton drá­
gul, ez ellen legközelebb erélyesen 
fellépnek. El fogják reudeltíi, hogy 
a vendéglők a nap bizonyos órái­
ban csak egyféle ételt szolgálhas­
sanak fel és ennek az ételnek az 
árát hatóságilag fogják megállapí­
tani.

Az uj gabonaárak. Az Országos 
Közélelmezési Tanács elhatározta, 
hogy az uj gabonanemüek maxi­
mális áraira vonatkozóan a követ­
kező javaslatot terjeszti a kormány 
elé :

Búza 50 korona,
Rozs 43—46 korona,
Árpa 46 korona,
Zab 44 korona.
A Közélelmezési Tanács javas­

lata alapján a kormány még e hé­
ten véglegesen megállapítja és köz­
zéteszi az uj maximális árakat.

Törvényszék.
Jogesetek.

6 százaléknál magasabb kamat 
váltóperben nem érvényesíthető. A 
Kúriának 1917. á prilis 27-én kelt 
P. IV, 5521. sz. Ítéletéből közöljük 
a következőket : A rn. kir. Kúria 
a felülvizsgálati kérelemnek helyt 
ad. a felebbezési bíróság ítéleté­
nek a tőke után fizetendő kamat­
ra vonatkozó rendelkezését akként 
változtatja meg, hogy az alpere­
seket a megítélt tőkeösszegek után 
a lejárat napjától számított 6 szá­
zalék kamat fizetésére kötelezi, 
az ezt meghaladó kamatkövetelés 
felől rendelkező részt hatályon kí­
vül helyezi, egyéb részében azon­
ban a felülvizsgálati kérelmet el­
utasítja.

Szerküsdól üzenetek.
I»ota. Szabadka földbirtokát al­

kotja a_12 puszta: Csantavér, Ve- 
rusics, Tompa, Ludas, Zobnatica, 
Nagyfény, Vámtelek, Györgyén, 
Bajmok, Tavankut, Sebesics és 
Kelebia.

fel iiüjiliató i „Déli*“?
A Délvidék a következő üzlet­

helyiségekben kapható Szabadkán, 
délutánonként 2 órától fogva ^

Fejes Károly né. Kálmán-utea.
Filoy Jenő. A postával szemben.
Gerber Jakab. Kossuth-utca.
Hcrczl József. Petőfi-utca.
Krécsi A. Nándor. Deák-u.
Krizsánovics Péter. Zombori-ut.
Kuluncsics Sándor. Zimonyi-ut.
Kunszabó Lajos. Pdzmány-u.
Nojcsck Géza Bercsényi- és Dam- 

janieh-utca sarok.
Pukkel István. A képezdével 

szemben.
Rieger Mihály Vörösmarty-utca 

és Zorabori-ut sarkán.
Ricsz Dezső. Bajai-ut.
Sibality Illósné. Vörömarty-u.
Kunetz András. Palics.

Felelős szerkesztőnk telefonszáma :
Palics 34.

Főszerkesztő : Pinterits Károly 
igazgató, Budapest.

Főmunkatiire : Dr. Fontányi J6zst\ 
Ügyvéd. Szabadka.

Nyomatéit a kiadótulajdonos, Szent 
Antal Nyomda és Irodalmi Vállalat 
mint szövetkezet könyvnyomdájában 
Szabadkán. Rákóczi-utca 20. szám

APHI) HIRDETÉSEK.
Közlési dijak : 10 szóig 1 korona, 

minden további szó 10 fillér. Föitünvbb 
betűkkel szedve, minden szó 20 fi’Jér.- 
Vasár- és ünnepnapi számokban 10 
szóig 2 korona.

Házi nyúl. Keresek mcgzéte're 
ezüst házi nyálakat. Ajánlatok ponies 
cím megjelölésével „Ezüst nyúl“ eii- 
gére a Délvidék kiadóhivatalához "kül­
dendők. g

Bútorozott ’szoba. Kerestetik bú­
torozott szoba villanyvilágítással és 
konykahasználattal — gyermekte'en hó- 
zaspár részére. Szives 'ajánlatok „Szc- 
lid jeligére a lap kiadójába kéretnek.

5—8

Házvezetőnő. Megbízható házveze­
tőnő kerestetik Szabadkára egy úri csa­
ládhoz. Cim a ki dóban. 5_j

Egyleti szolga. Jó fiketéssel, ál­
landó alkalmazásra azonnal f lvéte-i i 

6—3

Nevelőnő Német gyermekleánv, ki 
mosáson kiviil háztartá ban is segéd­
kezik, Írjon „Fleiózig“ jeligére e" lap 
kiadóhivatalába. 4—3

I Favágási
és

a p í t á s
motorral háznál elfogad

Bánó és Bidder.
Rendeléseket felvesz vá­
rosi iroda Kossuth-utca. -

••
Telefon 446 Telefon 446.

MENETREND
Budapestiő! árk. délután 

éjjel

Budapestre ind. délelőtt 
délután 

éjjel

Zomborbó! érk. déleié'; t, 
éjjel

Zomborba ind. éj'el

Újvidékről érk. délután 
éjjel

Újvidékre ind. délután 
éjjel 

délelőtt 
délután 

éjjel 
délelőtt 
délután 

éjjel
Cserv; nka—Gombosról 

erk. éjjel
Cservendka—Gombosra 

ind, éjjel
Zentárói érk- 
Zentára ind.
Bajáról érk. délelőtt

éjjel
Bajára ind.

Szegedről érk. 

Szegedre ind.

Bácsalmásról érk. délelőtt
A * gal jelzettek yors 
Az éjjeli ide : este 6-tól

1-00
6-01*

12-24
3- 59 

1015*
1-55 

12-45 
ÖV28 

i 0-02*
1011 
ß.! -1*
5 23 
V21

11- 50 
í’44 
C’48f

7- 40 
1;S42
8’07 
6’15 
V80

12- 05

8- 57

4- 42 
1105
4-33 
902 
9 26 
7-00 
5’05 
7’45

vontatok, 
réggé 6-ig


